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Досліджуються причини й умови, що впливають на безпеку дорожнього 
руху в Україні. Серед них проблеми і колізії норм законодавства про безпеку 
дорожнього руху, труднощі при його виконанні.  

Від рівня безпеки функціонування тран-
спортної системи значною мірою залежить 
успішне рішення соціально-економічних 
програм української держави. Але разом з 
розвитком транспортної системи і зростан-
ням кількості транспортних засобів зроста-
ють і рівень аварійності на транспорті, і кіль-
кість загиблих та поранених, у тому числі 
величезні матеріальні збитки [8]. 

Щорічно на нашій планеті в дорожньо-
транспортних пригодах (ДТП) гине близько 
500 тис. осіб і близько 5 млн дістають серйоз-
ні травми. Економічні втрати від дорожньо-
транспортних пригод становлять майже 3 % 
світового валового продукту. До проблем без-
пеки дорожнього руху прикута увага всього 
світового співтовариства. 

Так, якщо в 2011 р. на дорогах України за-
гинули у ДТП 4908 осіб, то в 2012 р. цей по-
казник збільшився до 5094 осіб. 

На превеликий жаль, дві третини заги-
блих і травмованих — це молоді люди віком 
від 25 до 45 років. Гинуть і калічаться ті, хто 
належать до найактивнішої, працездатної 
частини населення.

Необхідно відзначити, що водії зі стажем 
керування від 1 до 5-ти років спричиняють 
70 % дорожньо-транспортних пригод з по-
терпілими.

Аналіз свідчить про те, що найбільше лю-
дей гине при зіткненні транспортних засобів 
(питома вага 30,0 %) і наїзді. 

Тому, до проблем безпеки дорожнього 
руху прикута увага всього світового співто-
вариства. Україна не стала винятком, де ви-
сокий рівень аварійності переконав суспіль-
ство в необхідності якісних змін, насамперед 
законодавчого характеру.

Таким чином, наведений стан аварійнос-
ті, невтішні тенденції  його розвитку, а також 
щорічне збільшення кількості дорожньо-
транспортних засобів потребують вжиття 
конструктивних заходів, основою яких є до-
сконале правове поле, що регулює суспільні 
відносини у сфері безпеки дорожнього руху.

Слід зазначити, що Міністерством вну-
трішніх справ, і Державтоінспекцією МВС 
зокрема, систематично вживаються заходи 
щодо вдосконалення нормативної бази у сфе-
рі безпеки дорожнього руху та  приведення її 
до  вимог сьогодення.

Серйозною проблемою залишається стан 
утримання вулично-дорожньої мережі. З 89 
тис. км вулиць 40 % потребують ремонту. У 
містах необхідно встановити понад 400 тис. 
світлофорних об’єктів та 48 тис. дорожніх 
знаків, нанести 27 тис. км дорожньої роз-
мітки. Відсутнє зовнішнє освітлення на 
вулично-дорожній мережі — лише на авто-
мобільних дорогах, які пролягають через на-
селені пункти, є понад 1350 таких ділянок. 
Аналогічний стан справ і з влаштуванням 
пішохідних переходів у різних рівнях під час 
проведення реконструкції ділянок автомо-
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більних доріг, які пролягають через населені 
пункти.

Державною адміністрацією залізничного 
транспорту практично припинена робота з 
будівництва шляхопроводів через залізничні 
колії та влаштування на залізничних пере-
їздах автоматичної світлової сигналізації зі 
шлагбаумами, які перекривають усю ширину 
проїзної частини. Ще одним проблемним пи-
танням є низький рівень навчання всіх учас-
ників дорожнього руху правилам поведінки 
на дорозі, починаючи з дитячого садка, і за-
кінчуючи відповідними навчальними закла-
дами, які готують водіїв.

Насамперед, мова йде про виховання по-
важного ставлення до закону, прав інших 
людей і самодисципліни. І природно, що в 
суспільній свідомості має прижитися тверде 
неприйняття хамства на дорогах, водіння ав-
томобіля у нетверезому стані.

Належній роботі у цьому напрямі заважає 
відсутність в Україні цілеспрямованого на-
вчання дітей основам безпечного поводження 
на дорозі в рамках навчальної програми шкіл. 
На сьогодні шкільні навчальні програми пе-
редбачають вивчення лише окремих питань 
Правил дорожнього руху в рамках загального 
курсу “Основи здоров’я”. Ще більш негатив-
но впливає на виховання дітей відсутність 
підручників або будь-яких допоміжних  засо-
бів з цього питання.

Розв’язання цієї проблеми полягає ви-
ключно у введенні в державні стандар-
ти дошкільної і загальної середньої освіти 
окремого курсу вивчення Правил безпеки 
дорожнього руху.

Разом з тим, існуючі на сьогодні тенден-
ції аварійності свідчать про посилення ролі 
впливу суб’єктивних факторів на рівень без-
пеки, передусім це стосується ліберального 
ставлення судових органів до порушників 
і поступового пристосування учасників до-
рожнього руху до введених законодавчих 
змін. Як показує світовий досвід, за рахунок 
“поліцейських методів” можливо досягти 
підвищення рівня безпеки дорожнього руху 
лише  на 10—15 %. Тому подальше поліпшен-
ня рівня безпеки дорожнього руху потребує 

впровадження нових законодавчих новацій 
та нових якісних форм і методів діяльності 
всіх зацікавлених органів державної влади, 
а також удосконалення статистики обліку й 
аналізу причин виникнення ДТП. 

В основі Європейської транспортної полі-
тики до 2015 р. лежить реалізація комплексу 
заходів щодо безпеки транспорту, і насампе-
ред безпеки дорожнього руху [10]. У сфері 
підвищення безпеки руху було поставлене 
завдання знизити число загиблих у ДТП до 
2010 р. в 2 рази. Пропонується в містах ви-
користовувати альтернативний автомобіль-
ному транспорт, такий як лінії метро, трам-
вай, тролейбус, велосипеди. За статистикою 
відомо, що вплив складових транспортно-
го комплексу “водій—автомобіль—дорога” 
на виникнення кількості ДТП різний [2]. 
Установлено, що з вини людського фактора 
трапляється 70—75 % ДТП, 3,7 % — з вини 
водіїв-професіоналів, 20—22 % — через неза-
довільний стан доріг, 3—5 % — через незадо-
вільний технічний стан автомобілів. У робо-
ті [3] на основі аналізу ДТП показано, що їх 
значна кількість скоєна через низький рівень 
кваліфікації водіїв, перевізників, відсутність 
знань трудового і транспортного законодав-
ства, незнання вимог організації роботи під-
приємства й охорони праці. Проблема підви-
щення безпеки дорожнього руху в Україні та 
розробка заходів щодо зниження загиблих 
і потерпілих у ДТП висвітлена в роботі [4].  
У ній відзначено, що збитки від ДТП в Украї-
ні, оцінювані за вітчизняною методикою, 
становлять 1,4 % ВВП, а за американською 
методикою — 3,5 % ВВП (9,5 млрд грн).  
У роботі викладена державна Концепція під-
вищення безпеки дорожнього руху в Украї-
ні, зроблено порівняльний аналіз кількості 
загиблих у ДТП в Україні з кількістю заги-
блих у ДТП у розвинених  країнах на 1000 
автомобілів, на 100 ДТП, на 100 потерпілих в 
ДТП. Безумовно, такий аналіз не може дати 
повної відповіді на питання, на скільки в 
Україні безпека руху нижче, ніж у розвине-
них країнах, тому що дорожня мережа в роз-
винених країнах має значно вищі показники 
транспортно-експлуатаційної якості. Буде 
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більш об’єктивним віднести кількість ДТП 
до ваги перевезеного вантажу, числа переве-
зених пасажирів, рівня автомобілізації, числа 
загиблих на 100 тис. жителів. В Україні зо-
всім не використовується аудит безпеки до-
рожнього руху, який є новим інструментом 
забезпечення безпеки руху [5]. З числа до-
рожніх умов найчастішими причинами ДТП 
є  слизькість і недостатня рівність доріг [6]. 
При цьому чим вище категорія дороги, тим 
вище швидкість руху й частіше ці причини 
проявляються.  

Застосування при будівництві й експлуа-
тації автомобільних доріг найбільш доскона-
лої технології та сучасних дорожніх машин 
і матеріалів дає можливість досягти вищих 
транспортно-експлуатаційних якостей до-
рожнього покриття по зчіпних якостях і рів-
ності ніж ті, що закладені в сучасних норма-
тивних документах [7; 8]. 

Наше першочергове завдання — розробка 
пропозицій з удосконалення впровадження 
нових законодавчих новацій і нових якісних 
форм і методів діяльності всіх зацікавлених 
органів державної влади у забезпеченні до-
рожнього руху.

Законодавчі ініціативи у сфері безпеки 
дорожнього руху

Протягом трьох останніх років розробле-
но зміни до Закону України “Про дорожній 
рух” (щодо переобладнання транспортних 
засобів), які було прийнято Верховною Ра-
дою України 9 грудня 2011 р. за № 4103-VI,  
а також проекти постанов Кабінету Міністрів 
України, які прийняті Урядом.

У 2011—2013 рр. з ініціативи і за активної 
участі МВС України було підготовлено ряд 
законодавчих і нормативно-правових актів, 
що стосуються сфери безпеки дорожнього 
руху, зокрема таких проектів законів України:

1. “Про внесення змін до деяких зако-
нодавчих актів України щодо дорожньо-
транспортних випадків і виплат страхового 
відшкодування”, що 17.02.2011 р. прийнятий 
Верховною Радою (ВР) України та набрав 
чинності з 19.09.2011 р.

Чинність закону стосується оформлення 
без участі працівників Державтоінспекції 

матеріалів дорожньо-транспортних випадків, 
у яких постраждали застраховані транспортні 
засоби і відсутні травмована або загибла осо-
ба, за допомогою так званих європротоколів.

2. “Про внесення змін у деякі законодавчі 
акти України щодо скасування талона до 
посвідчення водія й удосконалення регулю-
вання відносин у сфері забезпечення безпеки 
дорожнього руху”, що 17.03.2011 р. прийня-
тий Верховною Радою України.

Законом передбачено, що право на ке-
рування транспортними засобами має під-
тверджуватися лише посвідченням водія 
транспортного засобу, а також усуваються 
окремі невідповідності щодо розгляду по-
садовими особами Державтоінспекції МВС 
України справ про адміністративні правопо-
рушення у сфері забезпечення безпеки до-
рожнього руху

3. “Про внесення змін у Закон України 
“Про дорожній рух” (щодо переустаткуван-
ня транспортних засобів) (реєстр. № 8359 від 
07.04.2011 р.), що 09.12.2011 р. прийнятий 
Верховною Радою України.

Закон вносить зміни у частині вилучення 
необхідності одержання свідчення про узгод-
ження конструкції механічного транспорт-
ного засобу щодо забезпечення безпеки до-
рожнього руху при проведенні господарської 
діяльності із виробництва механічних тран-
спортних засобів.

4. “Про внесення змін у деякі законодавчі 
акти України щодо усунення надмірного дер-
жавного регулювання в сфері автомобільних 
перевезень”, що 05.07.2011 р. прийнятий 
Верховною Радою України, набрав чинності 
14.08.2011 р.

Цим нормативним актом передбачене іс-
тотне спрощення проведення технічного 
огляду транспортних засобів, скасування 
вимоги щодо обов’язкової наявності у водія 
транспортного засобу під час перевезення  
автомобільним транспортом шляхового 
(маршрутного) листа, а також інших доку-
ментів, які підтверджують право керування 
або користування транспортним засобом.

5. “Про внесення змін у Кодекс України 
про адміністративні правопорушення щодо 
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порушення правил, норм і стандартів у сфері 
безпеки дорожнього руху.

Крім цього, відповідно до Плану органі-
зації виконання Указу Президента України 
від 10.10.2010 р. № 119, Департаментом ДАІ 
МВС України забезпечена розробка проекту 
Стратегії підвищення рівня безпеки дорож-
нього руху в Україні на період до 2015 р., що 
схвалена розпорядженням Кабінету Міні-
стрів України від 25.05.2011 р. № 480-р.

Отже необхідно відзначити, що зазначена 
Стратегія враховує положення Глобального 
плану здійснення Десятиліття дій щодо за-
безпечення безпеки дорожнього руху в Ук-
раїні і визначає комплекс базових положень 
єдиної державної політики у цій сфері на 
період 2011—2015 рр., формує основи ефек-
тивного державного керування безпекою 
дорожнього руху і створює основи стійкої 
системи забезпечення безпеки дорожнього 
руху в Україні, здатної динамічно розвивати-
ся відповідно до подальших викликів сучас-
ності. Хоча можна з упевненістю сказати, що 
наше суспільство на сьогодні не готове чітко 
слідувати кардинальним змінам, та хочеться 
вірити, що заходи, спрямовані на підвищення 
безпеки дорожнього руху на шляхах України 
будуть дієвими.

З метою реалізації зазначеної Стратегії 
Департаментом ДАІ МВС України, разом 
із зацікавленими центральними органами 
виконавчої влади, розроблено план заходів 
щодо її реалізації, що затверджено розпо-
рядженням Кабінету Міністрів України від 
21.03.2012 р. № 140-р.

Зазначений план у частині вдосконалення 
механізму державного регулювання у сфері 
забезпечення безпеки дорожнього руху пе-
редбачає, зокрема:

•	 здійснення	 аналізу	 стану	 аварійності	
на дорогах і розробки пропозицій щодо 
внесення змін у законодавство з питань 
безпеки дорожнього руху в частині по-
силення відповідальності за порушення 
його вимог;

•	 розробка	 заходів	 щодо	 чіткого	 роз-
межування повноважень центральних 
органів виконавчої влади у сфері за-

посилення адміністративної відповідальнос-
ті за порушення правил руху через залізничні 
переїзди й перевезень пасажирів автомобіль-
ним транспортом”, що 23.02.2012 р. прийня-
тий Верховною Радою України і на сьогодні 
допрацьовується з урахуванням речень Пре-
зидента України.

6. “Про внесення змін у Кодекс України про 
адміністративні правопорушення щодо поси-
лення відповідальності водіїв транспортних 
засобів за порушення правил руху і зупинки 
на смузі для маршрутних транспортних засо-
бів”, що 23.02.2012 р. прийнятий  Верховною 
Радою України, набрав чинності 16.03.2012 р.

7. “Про внесення змін у деякі законодавчі 
акти України щодо порядку видачі докумен-
тів дозвільного характеру”, що, відповідно до 
Регламенту Кабінету Міністрів України, про-
ходить узгодження в зацікавлених органах 
виконавчої влади.

Метою законопроекту є поліпшення пра-
вових й організаційних основ функціонуван-
ня дозвільної системи у сфері господарської 
діяльності, забезпечення безпечних умов 
учасникам дорожнього руху, під час проїзду 
вулично-дорожньою мережею транспортних 
засобів, вагові або габаритні параметри яких 
перевищують нормативні, і тих, що здійсню-
ють дорожнє перевезення небезпечних ван-
тажів, шляхом внесення відповідних змін у 
закони України “Про перевезення небезпеч-
них вантажів”, “Про автомобільні дороги” і 
“Про дорожній рух”.

8. “Про внесення змін у ст. 34 Закону Ук-
раїни “Про дорожній рух”,  що 20.03.2012 р.  
прийнятий Верховною Радою України і на 
сьогодні направлений на підпис Президенту 
України.

Проект Закону України розроблений на 
виконання вимог підпункту 5 пункту п’ятого 
Указу Президента України від 29 листопада 
2011 р. “Щодо деяких питань дерегуляції” 
стосовно відмови у проведенні державної ре-
єстрації (перереєстрації) транспортних засо-
бів у випадку, якщо власники транспортних 
засобів або уповноважені на використання 
цих транспортних засобів особи мають за-
боргованість зі сплати штрафних санкцій за 
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безпечення безпеки дорожнього руху і 
внесення відповідних пропозицій щодо 
вдосконалення законодавства;

•	 вивчення й аналіз досвіду застосування 
норм законодавства ЄС у сфері безпе-
ки дорожнього руху з метою подальшої 
адаптації національного законодавства 
до законодавства ЄС і розробки відпо-
відних нормативно-правових актів.

Разом з тим, з метою стабілізації ава-
рійності, зменшення кількості дорожньо-
транспортних пригод, насамперед зі смер-
тельними наслідками, необхідно здійснити 
такі заходи.

1. Ініціювати внесення змін у Кодекс 
України про адміністративні правопорушен-
ня щодо:

•	 перегляду	адміністративних	санкцій	за	
порушення Правил дорожнього руху, 
які безпосередньо впливають на стан 
аварійності. При цьому пропонується 
підвищити штрафні санкції передусім 
за керування транспортними засоба-
ми у стані сп’яніння, без посвідчення 
водія, за невикористання ременів без-
пеки, порушення правил перевезення 
пасажирів тощо;

•	 застосування	 адміністративного	 аре-
шту у випадку повторного здійснення 
порушення Правил дорожнього руху;

•	 надання	 можливості	 підрозділам	 ДАІ	
здійснювати евакуацію транспортних 
засобів, розміщених на проїзній части-
ні з порушенням правил стоянки або 
зупинки.

2. Відновити законодавчі норми, які до-
зволять використовувати автоматичну фото-, 
відеофіксацію правопорушень без зупинки 
транспортного засобу. При цьому врахувати 
досвід інших країн, де така фіксація діє вже 
тривалий час.

3. Внести зміни в Закон України “Про 
міліцію” щодо забезпечення безумовного 
виконання громадянами законних вимог 
працівників міліції, у тому числі Державто-
інспекції.

Як варіант, пропонується підготувати за 
участю зацікавлених центральних органів 

виконавчої влади проект Кодексу Законів 
про дорожній рух, в якому об’єднати чинні на 
сьогодні законодавчі і нормативно-правові 
акти у сфері забезпечення безпеки дорож-
нього руху (Закон України “Про дорожній 
рух”, окремі статті законів України “Про ав-
томобільний транспорт”, “Про автомобільні 
дороги”, “Про міліцію”, “Про перевезення 
небезпечних вантажів”, Кодексу України про 
адміністративні правопорушення, Правила 
дорожнього руху тощо).

4. Заходи міжвідомчого, загальнодержав-
ного характеру:

•	 активізувати	роботи,	визначені	Планом	
заходів щодо реалізації Стратегії під-
вищення безпеки дорожнього руху в 
Україні  на період до 2015 р., затвердже-
ного розпорядженням Кабінету Міні-
стрів України від 21.03.2012 р. № 140-р,  
з виділенням цілеспрямованого фінан-
сування;

•	 ініціювання	 розробки	 і	 затвердження	
місцевими органами державної влади 
регіональних програм безпеки дорож-
нього руху з обов’язковим цільовим 
виділенням відповідного фінансування 
передбачених заходів;

•	 нормативне	 закріплення	 напрямку	 ко-
штів, які надходять від сплати штрафів, 
на виконання заходів з безпеки дорож-
нього руху і зміцнення матеріально-
технічної бази підрозділів ДАІ.

Зокрема, на сьогодні набрав чинності 
Закон України, яким скасовано державний 
технічний огляд, вимоги щодо обов’язкової 
наявності у водія певних документів на пра-
во керування або користування ТЗ, спро-
щено процедуру одержання водійського 
посвідчення, упроваджено новий порядок 
оформлення ДТП без участі працівників 
ДАІ за допомогою так званого європротоко-
лу тощо.

З метою зменшення фінансового тиску 
на громадян скорочено перелік платних по-
слуг, які надаються підрозділами ДАІ, з 56  
до 21, а їх вартість знижена в середньому  
на 50 %.
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Для спрощення порядку проведення ре-
єстрації транспортних засобів на сьогодні 
вносяться зміни у відповідні нормативно-
правові акти в частині виключення з функцій 
ДАІ здійснення під час реєстрації транспорт-
них засобів контролю за сплатою збору на 
обов’язкове державне пенсійне страхування 
з операцій по відчуженню легкових автомо-
білів, а також сплатою штрафів за скоєні по-
рушення Правил дорожнього руху.
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У контексті дослідження причини і умов, що впливають на безпеку до-
рожнього руху в Україні, відзначено проблеми і колізії норм законодавства 
про безпеку дорожнього руху та труднощі при його виконанні. З метою 
стабілізації аварійності, зменшення кількості дорожньо-транспортних 
пригод, насамперед зі смертельними наслідками, запропоновано здійснити 
ряд заходів, серед яких внесення змін у Кодекс України про адміністративні 
правопорушення, внесення змін у Закон України “Про міліцію” та запрова-
дження комплексу заходів міжвідомчого, загальнодержавного характеру.

В контексте исследования причин и условий, влияющих на безопасность 
дорожного движения в Украине, отмечены проблемы и коллизии норм за-
конодательства о безопасности дорожного движения и трудности при его 
выполнении. С целью стабилизации аварийности, уменьшения количества 
дорожно-транспортных происшествий, в первую очередь со смертельным 
исходом, предложено осуществить ряд мероприятий, среди которых внесе-
ние изменений в Кодекс Украины об административных правонарушениях, 
внесение изменений в Закон Украины “О милиции” и внедрение комплекса 
мероприятий межведомственного, общегосударственного характера .

In the context of research on the causes and conditions that affect road safety 
in Ukraine, the existence of problems and conflicts of the legislation on road safety 
and the difficulties in its implementation is noted. To stabilize accidents, reducing 
traffic accidents, especially fatalities, is proposed to implement a number of 
measures, including amending the Code of Ukraine on Administrative Offences, 
amending the Law of Ukraine “On Police” and introduction the set of measures of 
interagency, national character .
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